Приложение 3

Коррекционно-развивающее занятие

«Правила поведения и формы общения» [10]

Цели: знакомство с правилами поведения и формами обще​ния в разных ситуациях; коррекция мышления на основе уп​ражнений в установлении причинно-следственных связей и отношений.
ПЛАН
1.
Организационный момент.
а)
Упражнение на соотнесение.
Выбрать по одной карточке со стола воспитателя, прочитать слово, написанное на ней, поставить карточку под соответству​ющий портрет. (Слова: сожаление, радость, злость, удоволь​ствие, разочарование, испуг, восторг, недоверие.)
Усложненный вариант: карточки со словами или портреты-схемы превратить в «осколочные» картинки.
б)
— Изобрази это чувство (эту эмоцию); скопируй перед зер​калом выражение лица на портретах.
2.
Вводная часть.
Постановка познавательных задач: «Послушайте мой рас​сказ "Устройство на работу" и найдите ошибки героя в его пове​дении».
Для мотивации высказывания детей можно предложить ро​левое оформление: доктор, милиционер, продавец...
Саша Иванов, принятый накануне на должность дворника с испытательным сроком, одетый в праздничный костюм, при​шел на работу к 9 часам. Он разыскал заместителя заведующей детсадом, вежливо поздоровался, спросил, чем он должен занять​ся, где находится инвентарь, и решил расчистить участок. Но ему не разрешили, так как дети собирались на прогулку. Сашу не взяли на работу. Почему?
Варианты ответов:
· С должностными обязанностями дворника, объемом ра​боты на день, графиком работы Саша должен был ознакомиться накануне.
· Дворники начинают работу с 6 часов утра, а не с 9.
· Он должен был прийти в рабочей одежде (заранее полу​чить спецодежду: куртку, рукавицы). Что можно отметить как положительное в поведении Саши? (Он вежливо поздоровался и попрощался с Марией Ивановной.)
· А теперь прочитайте ситуации, написанные на доске, и выберите правильные ответы.
«Посадка в такси». Правила этикета:
· юноша садится первым;
· юноша садится рядом с водителем;
· юноша открывает правую заднюю дверцу, девушка садит​ся первой, юноша занимает место рядом с ней.
На улице юноша должен идти: —слева от девушки; —справа от девушки. Почему?
Юноша, находясь в помещении или вне его, идет впереди девушки:
· всегда;
· если есть препятствие на пути;
· при выходе из автобуса;
· спускаясь по лестнице;
· когда он несет тяжелую сумку.
На работе зазвонил телефон. Ваши действия:
· взять трубку и продолжать работу с коллегой;
· долго смотреть на телефон и только после четвертого сигнала взять трубку и вяло сказать: «Обед»;
· вежливо поинтересоваться, кто звонит и по какому вопро​су, предложив связаться с клиентом в удобное ему время и по телефону.
—
Вы справились с решением данных проблем; постарай​тесь определить тему нашего занятия. ( «Правила поведения и формы общения».)
3. Основная часть.
а)
Объяснительная беседа «Этикет и его назначение»:
—
Поведение подростка, его темперамент и желания, уме​ние управлять собой — удел сильных, волевых, натур. Кто хочет стать таким? Мы постараемся найти ответ на этот вопрос.
Наши чувства (боль, радость, веселье, грусть...) и их выра​жение... Всегда ли можно и нужно их проявлять? Как можно управлять собой?
б)
Игра «Слушай внимательно».
Иногда мы что-то говорим и чувствуем, что наш собесед​ник не слушает нас, находится где-то далеко. Умение говорить и слушать внимательно — это основа общения.
Разделитесь по двое (А и Б). Вы оба будете говорить на одну и ту же тему: что я делаю, когда злюсь (радуюсь, трево​жусь, чувствую одиночество...). Сначала А должен будет го​ворить 2 минуты, а Б будет его внимательно слушать и затем все повторит в деталях; главное — показать собеседнику, что ты понял его.
Затем дети меняются ролями.
4.
Релаксация.
Группа держит платок (простыню) и «делает погоду» в зависимости от музыки:
— бурная музыка — резкое поднятие платка;
—
тихая музыка — штиль, легкий ветер.
Часть группы ложится под платок, остальные имитируют платком движения облаков и ветра.
Затем детей можно спросить: «Какие эмоции человека по​хожи на бурю, штиль?..»
Важно умение совместно реагировать, помогая друг другу, а не стараясь обогнать. Платок не поднимется, если кто-то задер​жится в реакции.
5.
Закрепление.
Упражнение на творческое воображение:
—
Ты умеешь быстро думать?
Возьми бумагу и карандаш и поразмышляй: для чего тебе нужна вежливость и сила воли? Может быть, для того, чтобы быть красивым, добрым, успешным в жизни? Стать охотником, учителем, врачом?..
— Какого бы ты хотел иметь друга (подругу)?
—
У тебя есть три минуты, чтобы придумать и записать как можно больше идей. Если у тебя появится десять идей — это будет превосходно.
Сложное задание, но очень эффективное для осознания детьми назначения указанных чувств, их роли в повседневном поведении.
6.
Итог.
